

澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊)第76期

二零一二年九月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈2樓B座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.xanga.com/macaufriends

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔瑩 鄭詠儀 • 財務 周華根 龐素貞 •

公關 陳素娟 官一青 • 稽核 黃宛平 • 總務 陳素清 蔣貞元 • 康樂 關恆昌 楊志毅 唐錫斌 孫文華

同學會報導

訃告 校友羅英存不幸於二零一二年八月中旬在美國三藩市病逝。羅英存同學於1962年畢業於澳門聖若瑟中學，隨即進入台大，獲土木工程學位。後來在港工作直至1990年舉家移民美國定居。羅同學醉心藝術，在美期間，集中於油畫創作，獲獎無數。

留港校友會同寅對羅英存校友之猝然離世，深表哀悼，並已託旅美黃維勇校友對其家人致以深切慰問。

- ⊕ 今年的周年聯歡晚會已訂於本年十一月三日(星期六)假香港上環信德中心的澳門賽馬會宴會廳金潮閣舉行。今年是同學會成立三十週年，是一個難得的好日子。為了慶祝這個好日子，同學會已包下宴會廳全廳，並廣邀有關神長和老師。希望各屆同學，踴躍報名，冀各方聚首一堂，共話當年。香港湯漢樞機主教和澳門黎鴻昇主教均已答應，若時間許可將會賞光出席，羅玉成校長和各級老師亦已應允蒞臨支持。晚會將有精采表演，並有少量抽獎助興。

各位會友、各位同學，在香港的今天，同學會的數量有如恆河沙數，可是，從澳門渡海而來，經歷三十年而仍在活躍的，則祇此一家，就是聖若瑟中學留港校友會。我們要感謝前校長何心源神父、何志仁神父，陳既詒老師的先知先覺，發揮聖中校訓己立立人的精神，在六十年代積極支持創會會長黃思濠及一眾當年委員，在毫無物質條件下，豎起同學會這面大旗，這種知易行難的辦事魄力，讓後來者感佩，讓並行者羨慕。我們也要感謝澳門已故林家駿主教，現任黎鴻昇主教，校長羅玉成神父及歷屆校長和老師等，贊助我們的會所，贊助我們的經費，更鼓勵了歷屆委員們努力不懈，不斷檢討與改善，直至今天。

作為委員會一份子，縱然你不說，我也明白你有一千個拒絕的理由，但我仍然誠心希望你暫時放低一切，務必撥冗參加，我們最渴望的，就是你在十一月三日晚上的一點點時間。

參加費用為 \$300，不足之數由會長及大會補貼。

晚會報名聯絡人：

陳素娟 9097-0920

林東源 9213-1322

林慧儀 9023-0838

黃宛平 9757-4246

關恆昌 9301-2649

周華根 9097-2584

黃光聯 9385-2872

鄭詠儀 2522-1071

黃潔英 9227-2344

孫文華 2333-0322

一切如斯而矣

我十八歲的時候，會因為一幅畫作，不被老師讚賞或貼堂而氣惱。二十八歲時，就會為雞毛蒜皮小事與丈夫冷戰。三十八歲時，就會為兒子的學業或交友喋喋不休。四十八歲，就會為工作或人際關係，整夜不能眠……現在六十八歲也過了，驀然回首，一切如斯而矣！

人生存在世，數拾寒暑，只是寄塵，過客，盡己所能，活出生命的意義和色彩，除了本身的潛能，努力，性格影響命運，其間也包括機緣際會。成功了，我們只看見風光的表面，骨子裡，不為人道的辛酸、眼淚……在過程中必有失落、遺憾，這是必然定律。上主造人，必有其玄機、妙算。人有不同的恩寵，有人事業有成；有人家庭美滿；有人財多身子弱；有人健康長壽。世無完人，事無完美，活到我們這年齡階段，家庭完整，健康還可以，沒有敵人，只有朋友，粗茶淡飯已是人間美味。每天醒來，就是一份祝福，真的從心底裡欣賞，讚美身邊的人和事，特別感恩。看見下一代的延續，成長，他們為生活奔波，為家庭、事業、兒女煩惱，其實他們在重覆我們當年的軌蹟。感謝天主，我們能在適當的時段，把過往的經驗和他們分享，提醒他們在勞苦中找尋快樂，活在當下。痛苦和快樂的都會過去，一切如斯而矣！引用大師兄鄧耀忠在病榻中鼓勵和安慰的說話“災散福門開，無邊喜氣來。”

順告我三月中旬發生意外，五月上旬已完全康復，感謝各位同學的關心問候，不能一一言謝，借會訊聊表衷心謝忱。我會聽話，會再三告誡自己，已踏入老年階段，不要再跳跳蹦蹦，要小心小心！不要心急，順候各位鄉親父老、叔伯兄弟姊妹，也請你們與我共勉，出入平安！

幼師 黃潔瑩

扯談警察(第四篇)

警察之友鄒而欽

上期我談到燒槍，距今不足兩個月，美國竟然接連發生四宗亂槍殺人案件，其中丹佛市的意外最為嚴重，AR15 美制半自動步槍赫然為慘劇中的主要行兇武器。我對它絕不陌生，這款半自動步槍很有名氣，在越戰時大出風頭，它也是自六十年代起成為港警防暴隊的精銳裝備。足證美國貨久經耐用，幾十年之後，仍未被時間所淘汰。美國乃軍火強國，在槍支研發、製造和輸出都稱雄世界，美國人射擊水平極高，猶其在西部地區，愛槍的人士很多。可惜有關管制法例一向鬆馳，槍支彈藥任憑購買，這次在丹佛市疑兇的家中搜出近萬發子彈和其他各式各類武器，似乎很值得外界驚訝，其實這祇是冰山一角，不過是無數民間藏庫之一而已，政府對此視而不見，很少主動作出盤查，我旅居在美時，也觀光過這些另類景點，所見藏品之多，猶勝香港的警署。有人認為私人藏槍乃該國人權與自由的表徵，不容過嚴管制。我則認為這祇是表面原因，最重要還是軍工行業和拳頭文化作祟。美國由征服純樸的紅印第安人而立國，至二次大戰後的今天，其所涉之事，無一不以世界主宰自居，挾正義之名而打響戰鼓，大小事情便藉此解決，這正是他們拳頭文化的原由。這種文化日久積非成是，經常發生的亂槍殺人案，皆起於雞毛蒜皮之事，正足以證明這種文化已到了難以自拔的境況。美國外貿入超遠高於出超，做成工作職位嚴重不足。在某些國家，若就業不足，便會諸般設法務求積極增加工種，或大量開投公共工程以解決就業問題。可是二戰以來，不知何故？美國竟忽略了有傳統優勢的生產項目，捨正道而弗由，過份專注於軍工事業。無論外銷本銷，軍工產量均遠冠全球，漸變成為經濟一大支柱。每一次發生亂槍殺人，軍工老闆則暗自開懷，以這次丹佛市案發後為例，由於市民安全防禦意識高漲，練靶場立即生意興隆，人人加緊射擊練習，彈藥消耗之多，難以統計。槍械銷量也不斷創高，其中手槍銷量竟急增百份之六十。

我國近日與有些周邊國家發生疆界磨擦，理應透過外交途徑解決。可是，美國便急不及待地積極介入，頻頻與他們在舉行海空實彈演習，所涉地區越來越廣，規模愈演愈烈，令局勢日趨嚴峻。有些人很擔心我們將被捲入戰爭。我對此則較為保守，戰爭打不了，銷耗軍火是真。因為，這些軍事演練，所用彈藥，包括飛機、艦艇、導彈等等高消費武器，全為美制軍火，祇有將它們先打光了，才可推陳出新，將品種越級升呢，周而復始，再也不用擔心軍火訂單後繼無虞。對美國今天疲憊的經濟而言，軍火產業已成為一道甘泉。沒錯，美國每年死於亂槍下的人為數不少，但是，若施以嚴厲管制，政府將如何面對那些億員軍火內銷討活的人？因為，這要比應對發生亂槍殺人的案件更加頭痛。同樣，美國若不製造事端而與其他國家舉行實彈演練，則軍火外銷也必大打折扣。所以說，美國政府並非對槍械政策放任不管，祇不過沒有國會議員敢冒天下之大不諱，將有損國家經濟利益的提案攜進國會。美國政府對管制槍械的態度，「非不為也，實不能也」。

言歸正傳，警察學堂紀律極嚴，課室之外人人操正方步，上下級碰面時須高聲問好，互相舉手點帽敬禮。故此落課小休時，我們寧願留在室內以避開這些繁文褥節。學堂的行政辦公室距我們不遠，那裡的總督察老方是我交通部的舊同事，因圖方便，小休時最好去那裡聊天了，老方知我是來自澳門聖若瑟，便故作神秘地要我認識一位澳門朋友，某個星期三，我們去到學堂的匯豐，原來迷你匯豐已化身為不需人手的電子銀行，出糧不用找行長了！但我終究與這位神秘朋友緣慳一面，他 Jesus，到底是澳門何方高人？

七十年代末八十年代初，香港盛行賭馬，那時沙田馬場尚未建成，祇有跑馬地的快活谷，馬迷是否快活，不得而知？但我與老方都是馬迷，每逢節日賽馬，跑馬地附近便人山人海，我們夾雜在馬迷群中輪候入場，從馬迷人數和他們方興未艾的熱情表現而言，我相信快活谷這個名字並沒有改錯。勝負之餘，觀賞高班賽事和享受現場氣氛也是一種難得的選擇。那時金錢意識較今薄弱，馬迷隨身的現金不多，假如當天賽果爆冷，馬迷便一早輸光離場，零星落索，影響氣氛。如熱馬得手，則情況剛好相反。馬會有見及此，遂由匯豐銀行在場內設立分行，為馬迷提供現金服務，既可增加投注，也可藉此保持氣氛。

老方與我，賭注均極有節制。雖然偶有心得，但絕非長勝將軍，有一次滂沱大雨連場爆冷，賭款驟失預算，為了不欲選擇離場，決定江湖救急，去尋找匯豐。馬場很大，匯豐銀行設於二樓的公眾棚，我們抵達時櫃台已排滿了人，證明贏馬絕非容易，十賭九輸，其言不謬。

最後輪到我們，行長出現了，原來他與老方非常稔熟，這位神秘的澳門朋友，竟然是比我高四屆的學兄一鄒而欽。我們以前不找行長江湖救急於警察學堂卻救急於馬場，也屬異數。自此以後，我們這些馬迷經常都去麻煩行長，每次見面，他總是禮貌式向我的朋友打個招呼：「攞錢呀？」可是，對我這位聖中師弟卻頗有不同，「萬益，存錢呀？」。賭仔姓賴，一字之差，讓我以後真的存錢多於攞錢，至今思之，真也是人生一宗快事。

(全篇完 1959 恆社 李萬益)